T-79.3001 Logiikka tietotekniikassa: perusteet Keat 2007
Laskuharjoitus 3 (lauselogiikka 3.6 - 3.8)
6.—8.2.2007

Harjoitusteht avat

1. Osoita, etta CfCn(X)) = Cn(X) lausejoukollex. (Merkinta Cr{X) tarkoit-
taa>:n loogisten seurauksien joukkoa, eliCh = {@| Z = ¢}.)

2. OlkoonZ lausejoukko jap lause.

a) Osoita, etta jo& = —@, niin ZU {@} on toteutumaton.
b) Osoita etta seuraavaite ei pade jos X (~ @, niin X = —@.

3. Formalisoi seuraava teksti lauselogiikan avulla:

“Jos yksisarvinen on myyttinen, se on kuolematon, muttagosi ole myyt-
tinen, se on kuolevainen nisakas. Jos yksisarvinen om koilolematon tai
nisakas, silla on sarvet. Yksisarvinen on maaginen,sjhgd on sarvet.”
[Russell and Norvig: Artificial Intelligence: Modern Appaoh]

Demoteh&vat

4. Maarittele Shefferin viiva Peircen nuolen avulla.
5. Osoita, etta
a) josZ = @ja X = —@jollekin lauseellap, niin lausejoukkad on toteu-
tumaton, ja
b) jos lausejoukoll& on tasmalleen yksi malli, niin jokaiselle lauseelle
@ patee> = @tai X = —@ (muttei molemmat).

6. Osoita seuraavat loogisen seuraavuuden ominaisuudet.

a) 2CCn(X).
b) MonotonisuusZ; C 23 = Cn(X1) C Cn(Xy).
C) ZE@=Cn(X)=Cn(ZU{e}).
7. Mallinna lauselogiikalla kolmen aanestajan aaygstjestelmaa, jonka mal-
leista joko positiivinen (enemmisto jaa-aania) tagativinen aanestystulos

voidaan lukea. Kuinka malli muuttuu, jos aanestajianeha ja tasatuloksen
sattuessa puheenjohtajan aani ratkaisee.



8. Matkakorttijarjestelman kortinlukijan valot toimivaturaavasti (kotisivun
http://ww.ytv.fi/fin/liikenne/ matkustajan_opas/ mat kakortti/
mukaan):

1. Vihreavalo: kausilippu voimassa/ arvolippu maksetaihto voimassa.

2. Vihrea ja keltainen valo: kautta jaljella 3 tayttaiyaa tai vahemman /
arvoa jaljella 5 euroa tai vahemman.

3. Punainen valo: kausi / vaihto ei voimassa, muu virhe.

Formalisoi annetut lauseet lauselogiikalla ja selvitdlaisia malleja laati-
mallasi lausejoukolla on.



